

拥抱新时代·践行新思想·改革再出发



服务国家文化战略 服务文化强省建设

传承弘扬优秀传统文化“济宁实践”

□吕光社 王德璇 步瑶

习近平总书记在十九大报告中强调，“没有高度的文化自信，没有文化的繁荣兴盛，就没有中华民族伟大复兴。”济宁作为孔孟之乡、儒家文化发源地，站在服务国家文化战略、服务文化强省建设的高度，责无旁贷地肩负着传承和弘扬优秀传统文化的神圣使命。

近年来，济宁积极探索推进优秀传统文化传承弘扬的思路办法，作了一系列具有开创意义、全局意义、长远意义的实践探索：曲阜优秀传统文化发展示范区列入国家“十三五”规划，弘扬优秀传统文化首善之区、儒学研究与传播、干部政德教育、乡村儒学等工作接续展开，儒学研究阐发体系基本形成，世界儒学研究中心建设取得重要进展，对外传播与交流互动不断丰富，中央广播电视总台春晚、尼山世界文明论坛、孔子文化节、世界儒学大会等重大活动影响广泛。济宁作为儒家文化发源地的地位和作用进一步凸显，文化大市向文化强市铿锵迈进。

以文化人 起而行之

“观乎人文以化成天下。”弘扬优秀传统文化要以文化人，更要起而行之。济宁在弘扬优秀传统文化中积极发挥其经世致用、教化人心、改善风气的积极作用，营造向上向善的社会氛围，让群众将优秀传统文化蕴含的人文精神内化于心，将优秀传统文化蕴含的行为规范外化于行，并日用而不觉。

济宁市系统地勾勒出从城市到乡村、从学校到市井的传统文化教育蓝图。一方面依托“六进”普及等工程实施，推动优秀传统文化进机关、学校、企业、社区、家庭，编写系列儒家优秀传统文化读本，开展优秀传统文化宣讲培训，组织开展“百姓儒学节”“诵中华经典、学道德模范、做有德之人”、传承弘扬优秀家风家训、弘扬优秀传统文化主题月等活动，形成传承和弘扬优秀传统文化的浓厚氛围。另一方面依托“儒学原乡·文化圣地”品牌传承载体，开展国学普及活动。在做好“一个舞台”即“市民大舞台”周末公益文化惠民演出和“一批精品”即传统文艺精品打造的同时，重点做好“一个书院”“图书馆+尼山书院”模式和“一个讲堂”乡村(社区)儒学讲堂的打造提升。

借助丰富文化资源，济宁在全国率先打造政德教育国家基地——济宁干部政德教育学院。现已初步形成课堂教学、现场教学、体验教学、礼乐教学“四位一体”的教学体系，开发了曲阜“三孔”、邹城“两孟”等20多处现场教学点，结合实景讲述儒家仁政思想、孝道思想、廉政思想、规矩之道等修德为政智慧。

全民参与，公众实践，传统文化涵养了时代新风。济宁各村居普遍将移风易俗

纳入村规民约，积极推行喜事新办、丧事简办、厚养薄葬，大力整治婚丧事大操大办、铺张浪费之风。全市村居成立红白理事会6481个，群众满意度达到97.55%。2018年上半年省移风易俗群众满意度电话调查，济宁位居第2位。同时，越来越多的好人好事不断涌现。目前，济宁市评出的市级道德模范185人，济宁好人700人，46人入选“中国好人榜”，280人入选“山东好人榜”，形成了崇德向善、见贤思齐的良好社会风尚。

“两创” 让纸上经纶“活起来”

2017年1月，《关于实施中华优秀传统文化传承发展工程的意见》发布，首次以中央文件形式专题阐述中华优秀传统文化传承发展工作。为坚持创造性转化、创新性发展，赋予传统文化新的时代内涵和现代表达形式，济宁提出建设弘扬优秀传统文化示范市，坚持“儒学研究系统化、儒学传播大众化、文化活动常态化、文化项目产业化”的理念，重点做好登峰、落地、传播、转化四篇文章。

济宁不断搭建儒学传播平台，除了中国(曲阜)国际孔子文化节、孟子故里母亲文化节、世界儒学大会、尼山世界文明论坛等经典儒学活动，国际中学生儒学辩论大会已经举办了四届，先后有10个国家的200余名中学生参与其中，成为广大青年学生了解传统文化、树立正确人生观、价值观的新窗口。发端于济宁学院的“论语大会”已经推广到全省多所大中专院校，并于2015年5月被打造成为大型文化竞技类电视节目《论语大会》，得到广泛关注和好评。2017年11月，济宁市和中广联新闻节目工作委员会、中国国际广播电台语中心、山东广播电视台共同主办了“儒学大赏——首届全球华语广播大型联合采访”活动，巧用外力将优秀传统文化传播至全国乃至全世界。2017年11月25日，举办了全国首届儒家文化国际传播论坛，来自北京大学、中国人民大学、南京大学、山东大学等高校科研机构的60余位专家

学者就“新时代的儒家文化传承发展与国际传播”等问题展开了探讨和交流，众多专家、学者畅所欲言，为儒学传播献计献策。

济宁牢固树立精品意识，不断创作优秀的传统文化作品。2016年8月，《儒学经典三百句》正式出版，每一句都是从儒学典籍中精心筛选出来的，对涵养道德、为官从政、处世修身等具有重要借鉴启示意义，并由济宁本土的108位书法家进行书写，后又经增删规范，成为集儒学经典语句、中文释意、英文翻译及漫画诠释于一体的新版图书，被赠送至省内各公共图书馆、高校图书馆，还被赠送给省直机关、高校、社区、小学，在全市乃至全省获得一致好评，让优秀传统文化更有生气了、赚足了人气。

文化传承与传播既要走出去还要引进来，2015年，山东省委专门出台文件支持济宁儒学研究人才高地建设。济宁借势面向海内外选聘了23位儒学研究高端人才，组建了12个高端学术团队，出版、发表儒学研究论文75篇，牢牢抓住了儒学话语权。目前，济宁儒学研究大家云集，孔子研究院已汇集了1个儒学大家、3个泰山学者和7个尼山学者。美国夏威夷大学教授、世界儒学文化研究联合会会长安乐哲，作为山东特聘儒学大家，他两次举办“翻译中国”国际会议，举办“人生而既成还是行之而成”国际学术研讨会。孟子研究院特聘北京大学高等人文学院院长杜维明、山东省政协原副主席王志民、清华大学国学研究院院长陈来、中国哲学研究所研究员李存山、中国人民大学国学院副院长梁涛等为客座教授。

除了借助外力，还要增强内功。近年来，济宁加快打造以孔子儒学为特色、在海内外有重要影响的优秀传统文化研究平台，依托孔子研究院、孟子研究院、曲阜师范大学、济宁学院、市委党校等研究机构和高等院校，大力加强课题研究，加强与国内外儒学研究机构的联合与合作，系统而准确地汲取传统文化的精华，全面提升儒学研究水平，进一步强化了济宁在儒学研

究阐发中的地位，努力做到在本领域有权威、在国内有地位、在国际上有影响。

传统文化体验火热 彰显济宁文化魅力

9月24日中秋夜，在位于孔子出生地曲阜尼山的中央广播电视总台中秋晚会现场，节目组借助各种先进的技术，使得儒家元素频频出现在屏幕上。继曲阜春晚分会场、上合青岛峰会之后，儒家文化及孔子故里济宁曲阜成为公众关注的焦点，再加之尼山世界文明论坛、孔子文化节等活动叠加举办，使得国学热再升温，优秀传统文化体验游更加受到国内外游客青睐。

据统计，尼山圣境景区在国庆节当天就迎来80000位游客，整个国庆黄金周期间，景区游客数量突破60万人次，这对一个刚开园的景区而言确实是出人意料。据景区针对游客的分析显示，70%的游客是为感受中华优秀传统文化而来。

同样火爆的场面也出现在曲阜三孔景区。据统计，国庆假期开始后景区累计接待游客50万人次，增长50%。而三孔也不再仅仅是看孔府、孔庙、孔林这“老三样”，一些体验项目被开发出来，景区每天开展开笔礼、成人礼、成童礼等古礼体验，以及手抄《论语》等活动。

“当下，很多家长愿意到济宁、曲阜通过体验出游的方式，让孩子耳濡目染感受中华优秀传统文化的魅力。这是济宁文化软实力提升的有力证明。”济宁学院文化传播系主任王传武认为，磅礴的气势和厚重的文化，带给人们的是一场视觉盛宴，更是一次心灵的洗涤。

济宁以节庆活动为抓手，不断搭建弘扬和传播优秀传统文化的平台，并整合文化旅游资源，创新旅游产品和线路，吸引了众多游客纷至沓来。依托“东文西武、南水北佛、中古运河”的资源布局，济宁细分境内外客源群体和市场，重点推出了儒学拜圣研学之旅、中华文化寻根研学之旅、“文武双全”研学之旅、中华成人礼

之旅等10条国学经典研学线路产品。

新时代文明实践站 传来新风尚

“存善心、懂孝道，人人都要活到老；讲诚信，有爱心，和谐社会处处新；文明实践进我村，传承经典是己任，优秀文化辈辈传，辈辈传……”中秋之夜，曲阜市小雪街道雪村新时代文明实践站里热闹非凡，朗朗上口的快板声传递着文明新风，伴着明月照进300多名村民心里，一场别开生面的中秋晚会拉开帷幕。

看着腰鼓队的精彩表演，69岁的村民孔凡民在台下不停鼓掌叫好：“这可比看电视热闹多了，大伙儿都聚到一块儿过节，真是又热闹又舒坦。”

“儒家经典里面不是有句话嘛，‘独乐乐不如众乐乐’，一家人团聚不如让大家聚在一起。”雪村新时代文明实践站主任邵敏说，晚会让村民们凝聚起了浓浓的乡情，既激活了中国传统节日，也在节目中把传统美德传递给了村民。

像雪村新时代文明实践站这样的阵地，已经在曲阜城乡推广开来。根据群众诉求定制活动内容的群众“点单”形式，不仅丰富了实践内涵，更激发了群众的热情，使实践活动不断推陈出新，着实让村民“富了脑袋”。

今年4月份，曲阜市作为山东省新时代文明实践中心试点之一，在全省率先开展了以“新时代、新思想、新农民、新生活”为主题的文明实践活动。以志愿服务为主要形式，建立起6个领域专业队伍，并调动志愿者等力量，整合党员活动室、“孔子学堂”、“人人彬彬有礼教育学校”、尼山书屋、“和为贵”调解室等现有场所和设施，打通理论宣讲、文化服务、教育服务、科技服务、法律服务、卫生服务、体育服务等阵地，推出了系列群众感兴趣、参与性强的活动。曲阜市还专门设立每年2000万元实践基金，用于加强实践站的阵地建设、队伍建设等。

试点工作开展以来，曲阜通过“讲、评、帮、乐、庆”等形式，开展百姓儒学、家家家训展示工程，评选身边模范，帮扶困难群众，恢复传统民俗。同时，注重突出传统文化的熏陶，加强了对传统民居、古树名木、祠堂家庙的保护，挖掘整理村史村志，建设乡村记忆展示和文化展馆。截至目前，曲阜市已开展文明实践活动800余场次，参与群众20余万人次，推动了习近平新时代中国特色社会主义思想深入人心，推动了社会主义核心价值观落地生根，推动了中华优秀传统文化创造性转化、创新性发展。

- ①济宁市文化中心效果图
- ②尼山世界文明论坛
- ③国际青年儒学论坛
- ④干部政德教育在全国产生影响
- ⑤戊戌年公祭孔子大典
- ⑥曲阜新时代文明实践站

- 刘项清 报道
- 吕光社 报道
- 吕光社 报道
- 吕光社 报道
- 冯斌 报道

- ⑦中央广播电视总台中秋晚会在曲阜设立主会场 □杨国庆 报道
- ⑧中央广播电视总台春晚曲阜分会场 □陈硕 报道

